

ПРАВИДА

СОДЪРЖАНИЕ ВЪВЕДЕНИЕ ЗА ОБЩЕСТВЕН И СТОПАНСКО-ОКОНОМИЧЕСКИ НОВИНИ.
УРЕЖДА РЕДАКЦИОНЕН КОМИТЕТЪ.
Всичко се изпраща до печатница „Свѣтлина“—Мараногово.—Ямболъ.

АБОНАМЕНТЪ: за година 50 лв. за 3 — 20 лева. Отдаден брой 150 лева. ПЛАЩА СЕ: за новостя вѣнчанки, големи и мнени дни по 50 д., за сирѣби—100 лева.
Официални обявлениа по 2 лева [3 с м. Свѣдѣнитъ пристави по 10 лева, по 30 лева луга. Търговски — по споразумение. За хроникарни—5 лева на рѣз.
Всичко въ преплата. Рѣжисери се не връщатъ.

Жечка Ив. Ганева
Иванъ Ив. Хърковъ
Ще се вѣнчатъ на 16 декември 2 часа следъ обѣдъ въ църката «Св. Георги».
Настоящото заедно пропуснати помани.
Ямболъ. Ямболъ.

НАРОДНИ НУЖДИ И ИНЖЕНЕРИ.

Невъзможността народнитъ нужди да бъдатъ удовлетворени въ обикновения си размахъ, както преди войнитъ е основната причина на политическитъ стѣннения, които ставатъ у насъ следъ свършане на войнитъ. Сѣмнатъ на политическитъ режими ставатъ чезне по гледищя лѣтъ на парламентаризма, а често чрезъ крѣпко проявитъ и изнасяване.
Причинитъ на това не са, че въ народа са станали промени въ принципитъ му за устройството на държавата въ единъ или другъ видъ държавенъ строй, а че народни труди, който той полага за кѣтването си прехрана, е недостатъченъ да го припитава.

За народа почти никакъ не важи политическитъ строй, който е тѣло безъ мозъкъ; за него важи усещенъ ли е той въ средствата за поимния си.
Затуй оная политика, която е извънъ дѣло политиката поимникъ се бѣде истинска политика на народно управление.
Причинитъ за сѣмнатъ на режимитъ не е политиката политическа, а политиката стопанска. Сѣдѣ такава криза проявитъ политическитъ режими и въ другитъ страни.
У насъ има 28 милиона декара гори: Тѣхното производство за 1911 год. на декаръ е: Държанитъ гори са дали 004 куб. м.
Чувствитъ гори 0074 куб. м.)
Кустнитъ гори (029 куб. м.)
Ако човѣкъ прочете в «Демократическия Сговоръ» отъ 15 ноември ноември статията «Безработицата на горитъ» отъ трудовитъ горски стопанства, ще види, че днешното изолуване на горитъ «не е стопанска, а разпирателна политика, която изводно богатство, кавкитеридежавлява горитъ».
28 милиона декара, а чистия приходъ на хазнатъ не се равнява ни на 28 лева! Струва ми се, че тѣ гори са тѣло безъ мозъкъ.

Не по розова е картината и въ земеделското производство. Черния трудъ на платовете е произведенъ на зърнене храна не се рентира, защото зърното, като артикулъ на възпаша паша, се продава по нормитъ, диктувани отъ тѣ възпаша конкуренция.

Америка и Аржентина съ съвременната експлоатация на земата стоятъ наравенъ съ парламентаритъ си при Циртардъ, Мисисипи, т. и. и казватъ на българина ся дѣтѣ волъ въ дървеното рѣло: «вѣдѣте си вѣчетъ».

Сѣдѣто е съ същевременно и малкото производство. По европейскитъ и киниматски усаявия Холандия е поставена ползе отъ насъ, обаче само отъ майсторскитъ си вѣтъ година тя добива минарѣта, а въ всяко друго време у насъ човѣкъ може да взиме неословдовитено презъ много съдъ безъ да може да си купи единъ килограмъ сиренѣ!
Тамъ кравата дава дневно 30 килограмъ мѣхъ, а у насъ утринъ и натираетъ въ кѣра и вечеръ пакъ я прибираетъ и всички въ единъ гѣвъ викатъ «стри и дошѣ!»

Въ Швеция правителството се рѣждови отъ 9 министри, а отъ тѣхъ 6 са инженери: въ Франция при министерството на Минерана, три отъ министерствата — най-важитъ: на финанситъ, на земеделието и разрушителитъ земѣ — са били инженери безъ да са депутати.
Италиянския инженеръ Франческо Нити, разсъждаватъ на който раздѣляе всички политически сѣрди въ свѣтъ, изпосидѣхъ прокума въ Милонини, че вода страната си къмъ стопанска катастрофа.

Държавното устройство, устояло на което днесъ са стопанската комисия, на което се възложено да промисли какъ най-ефективно да се финансиратъ воднитъ синдиката, администрацията и техниката на конто у устройството и разработката само отъ инженери, обаче въ тѣ комисия не е билъ назначенъ нито единъ инженеръ!

Жефѣвци и паразити, раздѣляе комисията и инженеритъ, строежи на сѣрди и тунели, производство на платове и корпини, копанъ на възпаша и мѣхъ, производство на гювѣци и тунели, ни съ успокойно производство почти на всички артикули въ свѣта е механизирани и на чѣло на всички видове отрасли конто инженери.
А електричеството?

Въ Европа и другде то бухитъ съ милиони конски сили и изкърѣла на пазара неизчислимо количество стоки.
Въ мината «Перникъ» вадятъ дневно 3000 тона въглища.
Тамъ въ галеритъ работатъ 3500 души. Полнитата енергия на електричеството работитъ вадятъ инженери, се равнява на 1,000,000 човѣшки надници. Колко човѣшки надници се замянитъ днесъ съ каменни въглища, може да се съди отъ колко чѣрпачѣта, че докато у насъ общото годишно производство на каменни въглища не е достигнало единъ милионъ тона, въ другитъ държави тѣ достига до 1000 милиона тона!

Това показва, че човѣкъ рѣдче на човѣкъ са вече свършени, слаби да се борятъ съ рѣжисерската сила на съвременната техника. А това дѣло е все на инженери.
Знаменития английския писателъ на възпаша и механизиранието културно развитие на народитъ, заключаватъ, че техниката е била глѣдана стѣпнѣла на културното развитие, а въ инженеритъ вадятъ дѣло «ководителъ и управникъ на благодѣлитъ държави».

Економиста профессоръ Менделъ въ книгата «Die Technische Welt der Heiland, der Erläuter der Menschheit — Техниката! ето спасителъ и избавителъ на човѣшвостю!»
С. Т.
«Я» Стопанска България отъ Кир Поповъ.

Ива Българска фабрика за французия и искусствени механици и др. камъни „ШИМРГЕЛЪ“—Гора Ямболъ.
1) Работата съ най-големия успѣхъ всѣкѣма рамбри:
а) Французия механици каменити отъ материалъ изготвени отъ прочутиятъ карьеръ на „La Fontaine sous Jouarre“ Франция.
б) Шимргована специално за небетническия брашна и особено за зрени съ голямо производство.
в) Искусствени отъ французия и други каменове за небетническия брашна.
г) Камъни за арматура, новъ рѣзан на старъ шламъшени
Наработка солони, безъ никакавъ химикатъ, а съ научно съставена смѣсь, и всички съ отлеждъ твърдината на хранитъ ни и разлагащата енергия.
Многобройни похвални отзивни сочатъ на граданиа възпитатъ успѣхъ въ това производство.
Цени поудъ всѣка конвенция. Гаранции пълни.
Не купуватъ механици камъни, докато не се прочутиятъ горнитъ!
1—3

ИЗВЕСТИЕ.

Честъ имаме да съобщимъ, че открихме наново стѣлкарския магазинъ **КРИСТАЛЪ И ПОРЦЕЛАНЪ** подъ старата фирма: **БОХОРЪ Е. ШИШЕДЖИЕВЪ** до касинитъ при Ямболъ.
Опитностъ и познанията, които имаме въ тѣя търговия, не оставятъ да се съмняваме, какъ въ добрия успѣхъ на предприятото ни, тъй и въ спешнава добрѣе.
Постоянното ни стремление ще бѣде да оправдаемъ спешеностото добрѣе на клиентитъ си, чрезъ примеръ на акуратността, честностъ и грижливостъ пазие на тѣхнитъ интересъ.
Приятно ще ни бѣде ако би ни се отдавало по-малкото случаи, за да ги узвиримъ въ това и всички да си взематъ бѣжежа отъ фирмата ни.
Надежднитъ на **Бохоръ Е. Шишеджиевъ**.

Искате ли да имате ХУБАВЪ, ЗДРАВЪ и вѣтнѣтъ постоемъ и болтостъ?

Потърсете платъ при **Урзуковъ** и **Валчанскитъ**.
Ще намерите годѣвъ изборъ отъ **ПЪСНИИ** и **ЕВРОПЕЙСКИ ПЛАТОВЕ**.
Намирѣте се сящо:
Губери, велики, малкичѣта и равни видове одедала.
Губери и велики се даватъ на изпращане.
Приемѣте се порячки. 1—3

Продавамъ 400 кв. м. празно мѣсто.

Крепостенъ актъ веднага **Стефанъ Георги Балухуровъ**, **Георги Робовъ**, **Шиманъ Добревъ**, **Сотиръ Камбуровъ** и **Улиа**.
Споразумение при собственика:
Стефанъ Г. Комужеровъ. 1—3

Продава се лозе

отъ 700 килоци, подложка **„Моравскитъ“**, въ Ямболското земленичѣ мѣстността **„Могилския пѣтъ“**.
Споразумение при **Ив. Поухуровъ**. 1—3

СВОБОДНА ТРИБУНА.

До Редакцията на «Тракеция»—Тузь
Г-нъ Редакторъ,

Съ шапмарѣта «Човукъ харѣлъ, съ самияни шимарѣтъ», бившъ председателъ на жилищната комисия, г-нъ Колевъ, бързатъ да еудолетворитъ любовнитъ теленостата на мюзина грѣхница и да разсѣе нѣколко слухове по случай възлюбеното му.
Човѣкъ като се успокойно утаждѣ отъ обидитъ и дързости на г. Колева, оставя му въпросъ: кое го е подтикнало да изисне хулитъ и клеветитъ, съ които е изпозилъ комисията отъ почитанията в «Тракеция» Г-нъ Колевъ не може да не си помисли, че множество граждани са известни за нечеститъ му дѣла и не малко си се чуврива заради него.

По отношение на една отъ причинитъ за неувоеното му, г. Работникъ отъ «Ориентъ-Тако» е изложилъ частъ отъ тѣхъ. Ангажираниятъ на г. Колева като официално лице, предъ това количество отъ работници, бѣха го свързали и заплѣвали, а комисията му която събесте отъ него му издѣлжениа го промива.

Безработицата, която предстои да предизвика съ ангажиранието на г. Колева съ комисията на задълженитѣ си — отъ друга, не бѣла и останали да бѣде той отстрапенъ отъ служба? Защото какъ могатъ да се допуснатъ шлеги и глѣдѣния съ работничеството отъ 200 души? А ако е съзнателно, тоа актъ на хлѣстите, не показва ли устройството на работничеството размерие на 200 души?

Поряди това — дори само поради това — азъ трѣбваше да кажа, азъ казахъ като журналиста, политикъ, защото съгласенъ на г. Колевъ да запази оспореното здание бѣ денно официално и тържественно предъ комисията на дружеството на депутатъ на работничеството.

Измѣната на така декларирания го лишава отъ правото за се титулува: грѣждѣ за бѣдѣта.

Естествено е вече, че въ това се криятъ причинитъ за забавяне изпълнение на решението на председателствуваната отъ комисията на дружеството на г. Панежѣ той се опитва да хвърля калъ върху лицето ми, приписвайки ми възтокзновения, — за което си поставилъ се отговоръ предъ васъ, азъ, защото да му отпраща следнитъ въпроси:

1) Каква роля изпълнява въ писанитиото му съиздаване г. Ат. Паневъ — бившъ секретаръ на дружеството на работничеството и който вързѣше писменната работа до жилищната комисия на странитъ по дѣлатъ? Не държе ли г. Паневъ да си добѣе човѣшкитъ работничествитъ на работата по жилищната нужда, като спешнализиратъ по тѣя професия професията председателъ на сащата комисия? Е. отъ е отъ г. Паневъ?

2) Въ отиотвѣстия си околнечаликъ презъ 1919 год., взѣлъ ли е 1000 лева на гражданина Георги Х. Ивановъ, за да му разрешенъ по вѣсна да възторга съ работничеството на Пане Х. Жековъ, нахлуващъ се при съдѣсто на гражданѣта грѣмни и бѣше ли изолонитъ отъ дѣлѣния за това му дѣлѣно публично въ

